

# 共绘“三农”新画卷

## 我和我的祖国

田畴披锦绣,乡野奏强音。作为安徽省农业大市,安庆近年来聚焦农民增收、农业增效、农村增色,纵深推进乡村振兴,“三农”发展亮点纷呈,共绘宜居宜业和美乡村新画卷,基层治理焕发文明新气象,群众获得感幸福感不断提升。近日,记者走访了我市三个村庄,听村里人讲述“三农”发展过程中的亲身经历。

### 农民变市民 日子越过越好

农业产业化快速发展,使得一批农民变身成为市民。大观区十里铺乡十里村村民、现年75岁的张秀英,对此印象深刻。她说小时候经常吃不饱饭,变化发生在上世纪80年代,在“包产到户”后,家里有6亩地,生活质量大幅提高。“从那时候开始,终于吃上大米饭了,真幸福。”张秀英说。

1995年,随着集贤北路拓宽建设,张秀英家里的田地被征收。自此

她和家人便开始了市民化进程。“当时女婿和女儿都在企业上班,我帮着带孩子。”张秀英说,2002年,女婿辞职,在村内九华工业园租了3亩地,办起了汽车车厢拼装企业。目前有7名工人,年收入约30万元。

不仅是张秀英一家人,如今十里村所有村民都从农民变身市民。近年来,我市深入推进以人为本的新型城镇化战略,完善加快农业转移人口市民化配套政策,持续提升城市功能品质活力,走好新时代城乡融合发展之路。张秀英和十里村的故事,就是一个缩影。

### 返乡助振兴 村子美了富了

2014年起,我市全面推进脱贫攻坚,累计减少贫困人口66万以上,成功让375个贫困村全部出列、5个贫困县全部摘帽。近些年,我市全力巩固脱贫成果、有效衔接乡村振兴,推深做实“五大”帮扶、促进群众稳定增

收。都说乡村振兴,关键靠人。姚有志就是能人之一。

现年47岁的姚有志,是岳西县菖蒲镇毛畈村党支部书记,在外地事业有成后,毅然返乡助力乡村振兴,获得过“安徽省劳动模范”称号,还上过央视新闻,可以说是妥妥的名人。

毛畈村位于岳西县东南边陲,辖14个村民组、370余户、1400余人。在姚有志的带领下,村里人将土特产卖出去,将游客引过来,毛畈美了、富了、火了,获评“中国美丽休闲乡村”,村集体经营性收入超500万元,村民人均可支配收入2万多元,受此影响,在外地务工的年轻人也回来了。

姚有志说,这两年自己开设了抖音号“有志者事竟成”。在镜头里,给村里带货的他又蹦又跳,又说又唱。互联网让他更红了,也让毛畈村的特色农产品销售火热,乡村旅游蓬勃发展,村民家家赚钱两不误。

### 资源变资产 人人吃上“生态饭”

走进宜秀区五横乡杨亭村,只见白墙黛瓦、垂柳依依,干净整洁的文化广场毗邻农舍,小学、幼儿园、卫

生室等一应俱全。该村面积12平方公里,总人口3360人,已成功摘得中国美丽休闲乡村、中国美丽宜居示范村庄、国家级森林乡村、全国生态文化村四块“国字号”牌子。村党支部书记杨江勤说,杨亭村地处丘陵,多山场少水田,曾经是一个偏僻的穷山村。上世纪八九十年代,因为穷,村民被迫上山砍树卖钱养家糊口。那时候大家想过招商引资、想过发展工业,但工业进村的结果是村内生态环境逐渐恶化,曾经的青山一度变成荒山。

“生态也是生产力”“不准在山上伐一棵树”1998年,杨亭村定下规矩。在关停污染严重的小企业后,该村开始种植枫树、杨梅树等,实现见缝插绿、四季有景,使曾经的青山又有了雏形。2017年,杨亭村幸运成为了安庆市林长制改革示范村,走上绿色发展之路。从此杨亭村的生态变得更好了,经济效益也提高了。坐拥2700亩集体林场,该村发展茶园,创办茶厂,打响龙山野茶品牌。如今,该村正加快推进和美乡村精品村建设,以“微休闲、微度假,打造家门口的诗和远方”为发展定位,大力发展茶叶产业和乡村旅游业,助推村级集体经济高质量发展。

全媒体记者 沈永亮

# 国庆假期全市社会大局稳定 治安秩序良好

本报讯 国庆假期,公安部门全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。全市社会大局稳定,治安秩序良好。

高速公路方面,公安交警部门全力疏堵保畅,分流车辆27万余台次,协同救助救援车辆、人员340余起,处置简易交通事故873起,避免重大风险隐患16起,全市高速公路未发生亡人交通事故,道路交通总体平稳有序。同时,圆满完成第十届中国(安庆)黄梅戏艺术节优秀剧目展演、广场舞展演、“黄梅戏韵”青年音乐节、“古城记忆”戏曲文化活动、“热辣滚烫”黄梅戏文化市集、专场花车巡游、第八届“京黄故里”石牌戏会、大学生航模展和无人机飞行表演等活动安保工作,累计投入警力5000余人次,确保200余场次活动安全有序。

全媒体记者 卢向波 通讯员 房君

国庆假期,全市共开通政务服务窗口95个,累计接待群众3340余人次,办理各类公安政务服务事项4000余个;严格落实快速反应机制,依托10个公安武警联合执勤点、39座街面警务站,布设345支巡控组,日均投入警力1600余人次,显性用警,拉满“安全感”。

# 民政部儿童主任示范培训班在安庆开班 提高儿童主任工作规范化专业化水平 唐厚明出席

本报讯 10月9日,民政部2024年第七期儿童主任示范培训班在安庆开班,民政部儿童福利司司长郭玉强、副市长唐厚明出席开班式。

郭玉强指出,儿童主任是儿童福利和保障工作政策落实“最后一公里”的具体执行者。开展好儿童主任示范培训工作,有助于提高儿童主任工作规范化、专业化水平,让儿童主任真正成为点亮困境儿童人生之路的明灯。

唐厚明表示,安庆市不断完善儿童福利保障机制,组建“儿童督导

员+儿童主任+志愿者”的关爱帮扶队伍,形成完备的儿童关爱服务阵地体系,全市儿童福利工作取得积极成效。

此次培训为期5天,来自安徽省、山东省、河南省、宁夏回族自治区民政部门的儿童福利工作业务骨干及儿童督导员、儿童主任代表100人参加培训。

开班式后,郭玉强一行前往安庆市社会(儿童)福利院调研。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 谢晓东)



# 情暖金秋 爱在重阳

10月9日,在桐城市范岗镇文化广场,健身爱好者正在表演舞蹈《站在草原望北京》。

当天,由桐城市委宣传部、桐城市新时代文明实践中心、桐城市文明办主办的“情暖金秋 爱在重阳”文艺汇演在范岗镇举行。该市老年健身爱好者们欢聚一堂,展演了舞蹈、旗袍秀、黄梅戏、太极、柔力球等多个节目,展现老年人的别样风采。

全媒体记者 江胜 通讯员 陈小玉 摄

# 今夏天气“不平凡” 平均气温高 降雨量偏少

首个高温日在6月15日,这天午后,市区气温首次突破35℃高温线。此后气温不断走高,8月7日出现了今夏安庆站最高气温38.9℃。受地形和环境影响,局部地区气温更高,岳西、桐城等多个自动气象站就监测到了40℃的超高温。

在这个漫长季节里,全市平均高温日数达352天,位列历史同期第4。各县(市、区)里,怀宁县最受高温煎熬,高温日数高达45天。

预计连续3天日最高气温在35℃以上,市气象台会发布高温黄色预警信号。今夏高温黄色预警信号频繁现身,且多个预警升级为橙色。据统计,今夏安庆市气象台共发布29个高

温预警,其中高温橙色预警有17个。

### 整体降雨量偏少

今年夏天之所以格外炎热,还有一个原因不得不提——“降温雨”偏少。众所周知,雨水和冷空气是高温两大克星。冷空气在夏季往往不活跃,而今夏全市平均降水量为798.5毫米,也较常年偏少。

最重要的是,大部分雨水降落在6月下旬至7月中旬的梅雨季。今年安庆遭遇“暴力梅”,梅雨强度为“偏强”等级,全市平均梅雨量达538毫米,较常年梅雨量(384毫米)偏多4成,排历史第8位。

今年梅雨期共有3次强降雨过程,分别发生在6月21至22日、7月1至2日及7月13至14日,呈现区域分布不均、多局地强降水的特征。其中7月13日的暴雨猛烈程度历史罕见。当天13时20分至16时20分,市区3小时降水累计达196.2毫米,为近20年来最大值。

梅雨季节降水量就占今夏总降水量的一大半,此后降水只是“小打小闹”,撼动不了高温。7月15日出梅后,副热带高压迅速占据“C位”,高温热浪无缝衔接,安庆有近一个月没有下雨,直至8月12日,一股强冷空气带来充足水汽,安庆才盼来一场“清凉”雨。

(全媒体记者 程呈)

# “京黄故里”好戏连台 31场大戏让游客乐享文化盛宴

本报讯 戏腔一起,烟火万里。国庆假期,怀宁县石牌镇好戏连台,在这里举行的“京黄故里”石牌戏会以“源于石牌,聚于石牌”为主题,共展演《白蛇传》《八大锤》《红丝错》《西楼会》《张郎休妻》《牙痕新传》等31个剧目,让广大游客和市民充分享受戏曲艺术之美。

10月4日下午,石牌镇戏曲文化服务中心小剧场,人气十足,“流量”满满。由安庆市黄梅戏艺术剧院带来的黄梅戏《西楼会》精彩上演,吸引了众多游客和市民来这里赏景看戏。当晚,在石牌镇永兴苑广场,掌声、喝彩声不断,孔雀东南飞黄梅戏剧团带

来了《珍珠塔》,表演者妆容精致、情感充沛、步伐轻快,精湛的表演令观众为之动容。来自合肥市的游客翟先生说:“今天带家人来石牌旅游,恰好碰到了黄梅戏表演,很好看。感觉怀宁人特别热情,以后还会来玩。”

近年来,怀宁县积极响应并推进实施“黄梅戏曲本典藏工程”“四季有戏展演百千万工程”“地方戏曲振兴工程”,落实“送戏进万村”“戏曲进校园”“戏曲名家走基层”,不仅丰富了群众文化生活,还提升了游客的文化体验感,实现了以文塑旅、以旅彰文,为文旅融合高质量发展注入了强大动力。(通讯员 檀志扬)

# 硕士研究生招考网上报名15日开始 9日至12日预报名

本报讯 记者从市教育招生考试院获悉,2025年硕士研究生招生考试网上报名时间为10月9日至10月12日,网上报名时间为10月15日至10月28日,网上确认时间为11月1日至11月5日。

今年我市设置了安庆市教育招生考试院报考点和安庆师范大学报考点两个报考点。安庆师范大学本科应届毕业生可以选择在安庆师范大学报考点报名,原则上不接收安庆市户籍的外地高校本科应届毕业生,该类考生可以选择在就读学校所在市的报考点报名。往届生方面,户籍在安庆市的考生可以在安庆市教育招生考试院报考点报名,非安庆户籍但在我市有正式工作的考生,需提供

安庆市近三个月社保缴纳证明材料和用人单位人事证明,否则此类考生需重新选择其他报考点报名。

市教育招生考试院提醒广大考生,在规定时间内完成报名并通过网上支付的方式缴纳报名考试费,否则不能进行网上确认,逾期无法补报。如果报名信息错误,须在网上报名期间进行更正,网上确认期间研招网系统不提供修改功能。未在规定时间内进行网上确认以及审核未通过的考生,报名信息无效,将无法参加考试,建议考生不要在网确认的最后一天提交审核材料,以免材料审核不通过但又没有充足的时间准备补充材料。(全媒体记者 项珍)

# 大型仪式剧再登安庆舞台 《千年雉》展现古腔遗韵

前的“青阳腔”和更为久远的“雉腔”;“国泰民安”再现了朝庙盛况以及古雉传承的乡风民俗。

“2018年,《千年雉》曾在安庆首演,受到不少观众的喜爱。今年是第二次来安庆演出。我们从剧本、服装、到道具、舞台排练,都进行了反复精心打磨,使传统艺术与现代技术手段结合得更加完美,以全新的面貌充分展现了池州独具特色的历史人文景观、民族传统文化和时代精神风貌。”池州市黄梅戏剧院一级演员、该剧导演兼主演胡杰告诉记者,作为

“戏曲活化石”,雉戏最有特色的地方就在于表演人员都会戴上各种面具,这些面具代表着人鬼神妖魔、以及天地,小舞台演绎着大世界,给观众带来不一样的体验。

锣鼓声声,头戴雉面具、身披红底碎花彩衣的雉戏师登台表演。他们时而呢喃哼唱、时而歌舞跳跃,似从远古穿越而来,让观者为之震撼。“我对雉戏早有耳闻,但是从来没有看过。这次在家门口能看到这么精彩的戏曲表演,特别开心。”安庆市黄梅戏戏迷协会会长盛晓萍

说,“整场演出的水准是非常高的。长三角一体化不仅是生活上的,也应该是艺术和精神上的。”

此次长三角戏曲交流活动共邀请京剧《风还巢》等7台曲艺精品来安庆展演,交流曲艺成果,展示曲艺风采。“长三角戏曲交流活动是加强区域性文化交流的重要举措,希望通过黄梅戏与其他剧种的交流学习,共同推动曲艺艺术的创新与发展。”安庆市文化和旅游局总工程师王勇表示。

(见习记者 刘丹)



10月7日,迎江区长风沙花溪谷景区,游客在鲜花盆景前打卡拍照。国庆假期,近3万名游客选择到长风沙花溪谷景区游玩。全媒体记者 路欣 通讯员 杨磊 摄